

# 吉林市：城市更新焕新颜 提升群众幸福感

## 写在前面

春暖花开，吉林市万象更新，一派欣欣向荣。

中心医院省域优质医疗资源扩容下沉建设项目主体封顶；北山风景区揽月亭等景观修复完成；75处口袋公园建设完成；七中过街天桥冬季不停工；60个老旧小区续改，惠及居民2万户；各城区、开发区177条小街小巷进行维修改造……2023年，吉林市在实施城市更新行动的第一年就交上了令人满意的答卷。2023年，吉林市委、市政府深入践行以人民为中心的发展思想，坚持尽力而为、量力而行，按照“整体布局、梯度推进、有序实施”的原则，编制了《“新时代新江城”城市更新三年行动实施方案》，并按照“道路畅通、便民保障、街区改造、路面维管、违建整治、休闲惠民、城市绿化、照明更新、文化景观提升、智慧江城”十大工程分类有序实施城市更新行动。截至2023年底，吉林市启动建设吉林大街改造等城市更新重点工程项目82项，已竣工投用66项，江城广场改造等一批具有江城特色辨识度的精品工程，已成为广大市民休闲打卡地和重温历史文化记忆的目的地。江城大地城市肌理不断优化，城市功能逐步丰富，城市风貌提质增颜，群众幸福感和满意度显著提升。2024年，吉林市将加快提升城市建设管理水平，逐步丰富城市功能，保护传承城市历史文化，打造更宜居、宜业、更具江城特色辨识度的城市形象。



维修后的北山揽月亭。



吉林大桥旧址修缮工作完成。

## 便民设施不断完善 公共服务水平稳步提高



吉林市升级改造229处公交候车亭。

日前，记者来到北京路和南京街交会处，走进吉林市重点民生项目之一的吉林市中心医院省域优质医疗资源扩容下沉建设项目施工现场，看到该项目已经主体封顶，得知近期将进入内部装修阶段。

据介绍，这个项目的重点建设内容包括卒中、胸痛、创伤等专科门诊、CT、DR、核磁共振、彩超等附属配套检查设备用房，创伤中心、卒中中心、胸痛中心病房和重症病房及手术室等。项目建成后，可加强卒中、胸痛、创伤、危重孕产妇、新生儿“五大中心”能力建设，改善肿瘤疾病等专科诊疗环境和医疗服务设施，持续提升医院医疗服务能力。

记者还注意到，吉林市主要街道边上有不少公交站候车亭“上新了”。候车亭以黄色为基调，采用不锈钢材质，坚固又耐酸碱腐蚀；在结构上，候车亭中间无立柱，增大了乘客活动空间；棚下设置座椅，供乘客休息；候车线路牌和广告牌均设在亭内，方便乘客观看。承担公交站候车亭升级改造项目的是吉林市城建集团公司。该公司工程部部长张丹表示，改造后的候车亭实现了站亭、站牌、站架一体化建设，为出行群众提供更舒适的候车环境，也成为城市更新的一个闪光点。

据了解，吉林市今年计划在北京路、解放西路、越山路、松江西路等14条道路升级改造新式公交候车亭229个，目前已竣工投入使用11个，预计4月底全部竣工。

在江城，像吉林市中心医院省域优质医疗资源扩容下沉、公交站候车亭升级改造这样的民生工程、便民工程还有很多。2023年，全市更新改造供热老旧管网85公里；新建燃气管网17公里；爱民路等便民市场建设完成；污水处理厂三期扩建、江北污水处理厂建设、环山街污水管线建设等项目顺利完工。

## 城市绿化“见缝插针” 江城福地绿景宜人

位于吉林市丰满区松花江智慧新城5栋、6栋之间的邻里时光口袋公园，你去打卡过吗？全新改造完成的邻里时光口袋公园，由邻里空间、活动广场、风雨亭廊、老人健身区、儿童拾光区、观景台、球场等功能场所组成，周边各年龄段的居民都能在这里找到自己的休闲区域。在船营区临江社区跃进小区，“小”广场“大”变身，“一廊、一坐、一场”的新面貌呈现在辖区居民眼前，让社区居民收获家门口的“微幸福”。升级改造完成后，新广场设有党建宣传长廊、遮阳棚、双面展板、桌椅等休闲活动设施，并对原破旧理石面进行重新铺设，打造集跳舞健身、文艺活动、主题宣讲等于一体的“公共客厅”，每天都吸引了众多居民在此停留。2023年，吉林市共建设完成家门口的口袋公园75处，充分满足了市民的休闲娱乐需求。

在北山风景区，揽月亭的地位极其重要，“上九天揽月，观江城全貌”成为了几代人的记忆。它始建于1974年，1976年正式落成，亭高28米，是四层八角亭。但因年久失修，揽月亭显得破旧，无法接待游人。2023年，经过4个多月夜以继日的施工，揽月亭于当年10月1日重新对外开放。走进“上新了”的揽月亭，可以看到四周围立面都重新清理、修补、粉饰了，窗

户、门窗、铁艺围栏等或维修或更换了，灯具也是崭新的。在参观过程中，记者在第3层的外廊又看到了小时候的哈哈镜，11面哈哈镜把人照出形态各异的样子，童年的记忆不觉涌上心头。工作人员说，这些哈哈镜外框还是当年的，维修人员重新补漆，镜子都换新了。另外，揽月亭还增加了画展室以及四楼的休息室。

2023年，北山景区还新建平安亭、德善亭及U型连廊，重建跃进亭，同时对江山亭、胜利亭、九龙亭及地面整体翻新。在荷花湖九龙鼎平台铺装理石面90平方米，新建健身广场5处，面积1315平方米。今年，景区还将对平安钟楼内部整体装修，并维修东湖驳岸防护堤，治理主干山体滑坡问题。

此外，为打造生态宜居城市，吉林市还全面启动“绿美江城”行动，对江城广场、吉林大街等街道进行了绿化景观提升。

## 沿江景观逐步提升 城市记忆有序传承

2023年，吉林市着力打造沿江文化生态景观带，开工建设松江中路和松江西路沿江人行道、彩色沥青自行车道、政府门前广场改造工程，对历史文化设施进行改造修复。



吉林市沿江人行道面貌一新。

来到改造后的市政府门前广场，记者看到，广场的地面发生了很大变化，能看到小白山、朱雀山、龙潭山、玄天岭和松花江、温德河市区段等形象，非常逼真。参与了2023年吉林市政府门前广场维修改造工程项目的项目经理张丹表示，项目工程推进而不断变化，心里美滋滋的。广场原地面的扇形图案，改为灰、黄色为基调的圆形图案，并运用仿铜雕、艺术玻璃、灯带等形式，展示了多个吉林市地点的景观形象。作为附近市民休闲娱乐的场所之一，改造后的吉林市政府门前广场每逢重大节日都会举办各类文化活动，有效提升了吉林市的业余文化生活，也打造了一个市民休闲娱乐场所。

吉林市松江中路、松江西路沿江人行道是沿江景观路中最美的一段，每天吸引着无数市民前来观江景。但是，人行步道的路面瓷砖由于铺装年代久远，出现了大面积破损和缺失。改造后的这段路面采用5厘米厚彩色沥青混凝土铺设，居民和游客来这里散步、跑步，吹着江风，心旷神怡，十分惬意。同时，松江中路、松江西路彩色沥青自行车道维修改造项目完工后，更会别具一格，提升江城的品位。

此外，吉林市还结合江城广场改造，开展了吉林大桥旧址修缮工作。经过修缮的吉林大桥旧址与江城广场上的“激流勇进”雕塑相结合，成为江城旅游新的打卡地。打造成城市记忆目的地。

2023年，吉林市同步实施路面维管工程，对解放西路、吉林大街、松花江东路等120条街道进行了维修维护；对新兴桥、致和门立交桥等12座桥梁栏杆进行了粉刷；对火车站城市通廊进行了涂饰；“街道净化”“城市清洁”等行动也同步实施。实施违建整治工程，拆除各类违法建设1947处，整治乱堆乱放17807处、乱贴乱画56549处，城市环境更加整洁美观，市容市貌得到大幅度提升。实施智慧江城工程，吉林市城乡基层治理数字化平台、吉林市教育APP上线运行，建成5G基站1682个。

## 街区品质不断升级 展现城市“幸福成色”

百姓可休闲娱乐的小广场、孩子们肆意玩耍的乐园、整齐有序分布的车位……经过精心打造，吉林市一批老旧小区“旧貌换新颜”，成为既有“面子”又有“里子”、既有“颜值”又有“气质”的“幸福家园”。道路平坦了、管线畅通了、环境变美了……百姓们也越干越开心。

“真没想到住了这么多年，道变平整了，墙也粉刷了。现在没事我就下楼遛遛弯儿、健健身，感觉生活越来越有奔头了！”在船营区电力学院二区，年久失修的5栋住宅楼得到了妥善处理，管线、道路全部修缮一新，还施划了停车位，居民们每天都到小区的广场休闲健身，切实感受着小区“从里到外”发生的变化。

在昌邑区武昌路，记者看到，各式各样的墙体彩绘取代了曾经破旧的墙面，杂乱的飞线也不见了踪影，道路、雨水管网等

修建一新，两侧的路灯、边石、树池和围墙都进行了改造，还设置了景观小品，配套安装了健身器材、石桌凳等便民设施，更吸引来十余家餐饮店在此落户。这条老街，不仅整体面貌焕然一新，且正在逐步融入并成为区域商业版图的一部分。

2023年10月，吉林高速南口改造提升工程正式竣工。该项目除了因地制宜增加便民设施，还融入了多种“吉林元素”。为外来游客提供本地特色的旅游攻略及休息场所的同时，也增强了宜居城市承载力，也让市民的生活品质有了大幅度提高。

2023年，吉林市对各城区、开发区177条小街小巷进行了维修改造，对60个老旧小区进行续改，惠及居民2万户，全面提升城市人文品质、生态品质、生活品质，提升城市“幸福成色”。

## 点亮江城璀璨夜 为夜生活“提亮增色”

松江西路满树流星雨灯，流光溢彩；解放西路路边树木的枝头上，一簇簇绽开的烟花灯，热闹又喜庆；松江中路的花坛里种满了“红玫瑰”“金麦穗”，行人徜徉在花的海洋；吉林八景、冰雪元素、节日民俗等投影映射在路边，除了美观还蕴涵了满满的“文化味儿”……夜晚，行走在江城大地，一步一景，每处都是拍照打卡的好地点。处处有新意，这是江城的日新月异。

除了主要街道，吉林市还在广场、剧院等夜间市民休闲娱乐的重要区域下足“绣花”功夫。在临江门广场，用龙形图标制成的“2024”动态亮化灯是一大亮点，吸引了众多市民打卡围观；世纪广场的松树上悬挂着红灯笼和桃子造型灯，广场上的如意造型用灯光打造出“七彩如意”的效果，象征着吉祥如意、政通人和；吉林市大剧院的夜景打造以中国红、财富黄为主题；中国红是新春最常用的色彩，财富黄则呼应吉林市黑土生金的蓬勃发展。

此外，一些特色雕塑建筑也“旧貌换新颜”，闪亮“重回”大众视野。吉林大桥至临江门大桥间“风帆”“世纪之光”等5座雕塑，利用泛光灯从底部照射，将雕塑整体照亮，成为城市夜间的新亮点。



吉林市夜间亮化升级。

2023年，吉林市对4个城区主要出入口、23条道路、9个广场、2座桥体以及“两江两岸”清水绿带进行总体亮化。在满足市民夜间活动需求的基础上，还从重点区域入手，逐步解决建筑周边亮度不均匀、照明方式不和谐、地标夜间形象不凸显等问题，让现代光影艺术与传统文化底蕴深度融合，形成层次丰富、特色突出的景观照明空间格局，不断升级市民游客的夜游观赏体验。

## 优化城市路网结构 交通环境不断改善

近日，记者在吉林市第七中学门前看到，刚刚修建好的过街天桥宛若一条游龙横卧于解放大路之上，红白相间的巨龙造型设计感十足，桥面的防滑地毯、照明设施等一应俱全。据了解，七中过街天桥项目是吉林市重点民生项目，建成后能极大缓解解放大路七中段路段的交通压力，改善早晚高峰



七中过街天桥方便百姓出行。

期的交通拥堵情况，为市民出行提供便利条件，提升市民出行体验感。

“每天上学和放学孩子们都要来回穿梭人行横道，马路上也常堵得水泄不通。现在道路通畅，孩子们上下学非常安全，我们也放心了。”学生家长王丽娟说。

伴随着宜山东路贯通工程全面完成，宜山东路与建华街实现连通。该工程既解决了附近居民上下班、接送孩子等交通问题，也使附近道路形成了“微循环”，大大方便了百姓出行。

2023年，吉林市打通了建华街、宜山东路、博达路等城市断头路，建设了七中过街天桥，续建了九江大路，对吉林大街全段、解放大路等街道进行了静态交通管理提升，全市交通环境不断改善，城市路网结构不断优化。

让道路更顺畅，既是城市发展所需，更是民心所向。吉林市聚焦“疏堵点、解难点、消痛点”，持续推进城市路网改造提升，拓宽“主动脉”，打通“微循环”，为人民群众营造更加安全、便捷、通畅的出行环境。

## 休闲惠民工程 彰显城市温度

日前，记者在吉林大桥至江湾大桥的路边，看到竖立3块高大的牌子，上面蓝底白字的“吉林市气象公园”字样格外醒目，那里也吸引了众多市民和游客，在公园内打卡拍照。

据了解，吉林市气象公园依松花江而建，全长1546米，是集科学实验、科普展示和休闲康养于一体的综合性公园。公园内设有自动气象观测站、负氧离子观测站等气象设施。

位于市区松花江段的长白岛一直是知名的旅游打卡点。去年夏天，吉林市在这里建设了“悦江滩”休闲沙滩，在整治提升河道的同时，也让人们身在城中就能共享亲水的乐趣。

成为焦点的悦江滩赢得的不仅是人气，更有百姓的口碑。“夏天，大家玩沙、嬉水，游在其间，乐在其中，感觉到城市变化的别样温情。”市民王女士表示，等今年天气暖和后，还要带孩子去玩。

位于江湾大桥下的滨江蝶谷生态公园，造型别致的休闲步道，郁郁葱葱的青青树木，为市民提供了又一个休闲娱乐的场所……

从公园数量的增加，到公园形态的丰富，再到公园品质的提升，吉林市绿色空间格局正在被改变，也在刷新着人们对公园的认知和期待：以前在城市里寻找公园，如今在公园里遇见城市。

2023年，吉林市大力实施休闲惠民工程，努力补齐基础设施和公共服务设施短板，让人民群众拥有更多的归属感、幸福感。服务优化、环境优美，让生活在这座城市的市民生活更加舒心。



吉林市气象公园。

## 记者手记

城市更新要以人民为中心。

党的二十大报告提出：“实施城市更新行动，加强城市基础设施建设，打造宜居、韧性、智慧城市。”

城市更新过程中，吉林市坚持以人民为中心，全面开展城市体检，汲取群众的智慧，调动群众的力量，心往一处想，劲往一处使，解决难题，让城市更新步入坦途。

城市的道路畅通了，便民保障措施加强了，老旧小区焕然一新，夜晚景观亮化有了质的飞跃，多了许多网红打卡地……无论是新闻工作者，还是江城市民，我们共同见证着这片热土上的新气象、新变化、新突破。

记者深切感受到，吉林市正上下一心，以“下绣花功夫”开展城市十大更新行动。短短一年，江城的面貌就焕然一新。城市承载力提升、综合治理提质增效、新型城镇化建设提速，江城吉林正在打造“本地人自豪、外地人羡慕”的宜居智慧城市。

本版图片为资料图片

本报撰稿：本报记者 李婷 张添奥 冯荟羽



吉林市2023年建设75处口袋公园。